

坚强的妈妈 幸运的冉冉

□晨报见习记者 李旭阳

对一个男孩子来说,26岁正干事业的年龄,然而赵冉冉却不能像其他人一样,正常地工作、生活。他不能自理,必须得母亲照顾一日三餐,整天只能半躺在妈妈给他改装的电动三轮车里看电视、听音乐……

家住淇县城边的罗培英,今年58岁,是三个孩子的母亲。大女儿和小儿子都已经工作成家。二儿子便是赵冉冉。

1 不幸的冉冉

5月8日上午,记者在罗培英家中见到她的儿子赵冉冉时,他正在三轮车上看电视,这是一辆改装过的小型代步三轮车,三轮车的后面被垫平,后部的栏杆和左右两边的栏杆上裹了一层棉被。罗培英说,冉冉不能站,他的臀部有些变形,他无法像正常人那样稳稳地坐着,只能半躺着。“冉冉烦躁的时候或者想要表达什么的时候,就会在车上扭动,我担心冉冉被磕碰着,就用被子把车

前后的栏杆都包住了。”

看到记者过来,冉冉“啊、啊……”地跟记者打招呼,他显得很高兴。罗培英让他叫“哥哥”,他叫道:“哥、哥……”罗培英说,当年抢救冉冉的时候,他的喉部也受到损伤,直到现在,他都是只能说出单独的字,而连不成句子。

再过11天就是冉冉26周岁的生日了。回想起26年前看到刚刚出生的冉冉,罗培英觉得像一场噩梦。

当年,由于罗培英的家庭条件不是很好,生产时并没有去医院。没想到她的羊水早破,导致难产,因害怕胎儿大脑供氧不足,她被紧急送往医院抢救。经过四天的抢救,冉

冉的命总算被保住了,但由此引发了多种后遗症。刚出生不久的他浑身僵硬,不时抽搐,翻白眼,两条胳膊也伸不直。看到孩子这样,罗培英的心里如同打翻了五味瓶,个中滋味只有她自己最清楚。

出院后,罗培英将孩子抱回了家,前来看望她的街坊四邻得知冉冉的情况后,说什么的都有。有人说,这样的孩子是你的负担,把他扔了吧;有人说,送人吧;还有人说,干脆安乐死。罗培英一句也不听,她说:“孩子是我的,别人说啥都没用,就是再难,我也要把他养大,不会抛弃他。”从此以后,她就像对待正常孩子一样,照顾冉冉。

2 母亲腿上过童年

由于冉冉四肢僵硬,他不能坐也不能站,只能在床上半躺着。但爱动是孩子的天性,不能把冉冉整天放在床上,罗培英就天天把他抱在怀里。冉冉的童年可以说是在罗培英的双腿上度过的。

除了照顾孩子,罗培英还要给全家人做饭。每次做饭前,她都把水、面、火炉、锅碗瓢勺等东西围着自己摆成一圈,然后用一只手抱着孩子,另外一只手做饭。为了专心照顾冉冉,罗培英还将一份临时的工作辞掉了。

她的耳边不断有人劝说,要她不要再养冉冉了,面对冉冉给全家,特别是她自己带来的沉重负担,她却从来没有丢掉冉冉的念头。

从冉冉出生到他8岁,罗培英始终没有停止寻医问药,她希望能有医院把孩子的病看好。

为孩子看病,罗培英一家人跑遍了省内外,如北京、郑州、安阳等多地的多家医院,四处求医,最终都是失望而归。

冉冉8岁时,罗培英听说郑州一家医院能治疗冉冉的病,就东拼西凑筹了一万多元赶往郑州。那时的一万多元对罗培英家来说,犹如天文数字,但她还是毫不犹豫地带着冉冉去郑州看病。

那一年在郑州的医院,冉冉的脊椎部位做了个大手术,但术后冉冉仍然不能走路。最后,罗培英去问大夫,得到的答复却是这孩子一辈子可能都不会走路,不会说话了。罗培英听到这句话时,她抱着冉冉在医院门口痛哭不止。8年来,她没有放弃为冉冉治好病的希望,没想到孩子的命运却如此悲惨。

3 不得已的寄养

1992年,罗培英看到大女儿和小儿子上学需要钱,加上冉冉吃药、看病的开销也不少,家里不能再靠爱人一个人的工资来维持了,她决定找份工作。

可是,自己去工作,冉冉由谁来照顾呢?罗培英的婆婆年龄大了,况且爱人的弟兄较多,家里的小孩也多,婆婆顾不过来,再者,冉冉不像正常孩子那样容易照顾。

万般无奈之下,罗培英在老家附近的村里找了一户人家,每月付给对方一定的费用,让冉冉寄住在那里。

由于冉冉的情况特殊,罗培英支付的保姆费很高。“钱也没少给人家,但他们对冉冉的照顾并不能让我放心。”罗培英说,有一次她去看冉冉,发现冉冉的右腿被烫伤了。她的眼泪当时就流了下来,负责照顾冉冉的人很不好意思,积极地给冉冉买药治疗。最后,罗培英才知道,由于对方把取暖用的锡烫壶放在冉冉的被窝里,忘了取出来,才导致冉冉的腿被烫伤了。

看着对方积极地给冉冉治疗,罗培英也不好意思再追究,冉冉还得让对方继续照顾,另外,找个合适的家庭寄养也非易事。

即便如此,在冉冉被寄养的几年里,仍换了十多家。罗培英告诉记者,一些

人照顾冉冉一段时间,就因自己家里有事或其他原因不干了,因此,不得不再寻找寄养家庭。

在冉冉被寄养的这些年中,每逢周末,罗培英都会带着另外两个孩子去看冉冉。因为不想给寄养家庭带来麻烦,她每次都是吃完午饭去,晚饭之前回来,这样一来,罗培英只有半天时间陪冉冉。罗培英说,每次去看冉冉,都是满怀欢喜和期待,回来时又非常不舍。每次罗培英要走的时候,冉冉就在床上挣扎,哭着不让母亲走,罗培英安慰冉冉说,妈妈下周就来了,然后自己背过身去偷偷地抹眼泪。

有一年夏天,罗培英去看冉冉,出发的时候天气不好,下午五六点钟,天色突然变得很暗,眼看就要下大雨了,看护冉冉的人说:“马上就要下雨了,你赶紧回去吧。”但是,为了多陪冉冉一会儿,罗培英还像以前一样,直到6时许才离开。她刚走出村不到1公里,天就下起了大雨,电闪雷鸣,罗培英硬是顶着雨回家了。

罗培英说,当时的路很难走,她不知道自己是怎么回来的。

4 让冉冉过上好生活

如今,罗培英已经退休了,她有时间整天陪着冉冉了,虽然冉冉没有行动能力,也不能说句完整的话,但他心里什么都清楚,他用表情和动作来表达自己的喜怒哀乐。

冉冉爱音乐、爱吃火锅,凡是喜欢的,罗培英都尽力满足。爱听歌,罗培英就给他买CD,爱吃火锅,罗培英就带他到火锅店吃。冉冉还喜欢逛街,罗培英就骑着电动三轮车把冉冉带到街上玩儿,这时,罗培英总能发现路人异样的目光,让她十分尴尬。

后来,罗培英发现,别人关注他们并不全是嘲笑,更有同情。甚至还有人想给冉冉一些帮助。不过,罗培英目前的经济条件还算过得去,她婉言谢绝了好心人的帮助。罗培英说,尽管冉冉不能像正常人那样享受生活,但普通孩子有的东西,冉冉一样也不会少。

在日常生活中,罗培英对冉冉的照顾无微不至。每天给他喂饭,每个月给他洗两次澡,剪一次头发。现在天气热了,罗培英每晚给冉冉擦身子。在母亲的精心照顾下,尽管冉冉生活不能自理,但他身上从来都是干干净净的,没有异味。

别人看到罗培英对孩子照顾得这么周到,这种伟大的母爱在感动他们的同时,也改变了他们对冉冉的

看法。如今走到大街上,没人看不起冉冉,更多的人都像对待正常孩子一样,和冉冉接触。

记者问罗培英,这么多年是怎么走过来的?罗培英说,“大家都知道我是个乐观的人,自从有了冉冉,不管他是什么状况,我都坦然地面对。有时候,我也觉得自己比其他母亲苦、累,但是反过来想想,比咱强的有千千万万,不如咱的有万万千。尽管冉冉是这样一种状况,但只要我还有一口气,就会用最大力量尽到一个做母亲的责任,让冉冉过上好生活。”

“现在我退休了,我爱人还在工作,大女儿和小儿子都已成家立业,并且有稳定的工作。我现在没有其他的负担,就是用自己挣来的钱照顾冉冉。不管怎样,我不会让冉冉再受半点儿委屈。”罗培英说,目前除了照顾冉冉之外,为了给家里增添一点儿生机,她利用闲暇时间,在自家的庭院中种满果树和蔬菜,还养了鸡。

每到果实收获的季节,看着硕果累累的果树,吃着自已种的蔬菜,罗培英心里既舒坦又高兴。

“当年,给孩子取名‘冉冉’,就是希望他能像太阳一样,冉冉升起,慢慢好起来。”罗培英说,作为一位坚强的母亲,她永远不会放弃希望。

